

# “窗”内改革“窗”外暖 ——石家庄市行政审批改革为高质量发展积蓄强劲动能

□ 徐阳 张静雯 刘庆荣



石家庄市、县两级政务服务大厅同步设置“高效办成一件事”专窗，提供帮办引导等服务。截至目前，全市经营主体已下载专项信用报告283份。“信用代证一件事”，用“一纸报告”替代了群众赴43个部门46个领域开证明的奔波。

评估环节前置一步，项目落地便提速一程。截至目前，全市19个省级以上开发区累计完成10类182项区域评估成果。改革推行以来，石家庄已有1400余个项目建设应用区域评估成果4200余次，累计为企业节约成本超过3.8亿元。

石家庄绵张文化传播中心负责人打开手机，在“河北政务服务网”提交申请办理企业专用信用报告，第二天，企业信用报告就办好了。

石家庄市推进“信用代证一件事”，用“一纸报告”替代群众赴43个部门46个领域开证明的奔波，“以前评估认定，十几天才能办完，现在动动手指就能在线上完成。”该负责人说。

与此同时，市、县两级政务服务大厅同步设置“高效办成一件事”专窗，提供帮办引导等服务。截至目前，全市经营主体已下载专项信用报告283份。

“十五五”开局之年，石家庄把审批制度改革作为优化营商环境的关键一招，推动审批服务从“能办”向“好办、快办、办成”跃升。

眼下，在石家庄，审批服务的“好办”，正在更多场景加速落地。

## 京津冀办暖民心 从“多地跑”到“就近办”

1月19日8时，鹿泉区数政局审批二股负责人周红艳早来到工位，打开河北经济户籍管理系统，扫脸、登录App、点击认证、核准通过，一项涉及多个登记事项变更的跨省业务便顺利办结。

这是该局“京津冀业务联办、就近办、一次办”高效办成一件事模式的崭新探索。

“这项变更涉及多方主体，甚至涉及身在海外的股东。我们最担心的不是多跑几趟，是怕跑了还办不成。”博晖生物制药（河北）有限公司工作人员李倩说。此前，企业接到北京总部安排，需要同步推进解除股权质押、解除股权冻结、股权转让等多项登记事项，时间紧、专业性强。“这么复杂的业务我们也是首次办，不太懂，最先想到的是联系鹿泉数政局寻求帮助。”李倩说。

难题怎么破？京津冀协同解难题。关键还在跨域协同、同步推进。“我们主动对接北京市市场监督管理局等部门，围绕关键材料、签署链条、实名认证等节点逐项对接，能

线上先完成的尽量线上先办，能前置核对的尽量前置核对，把跨省环节的‘多地跑’尽可能压缩到最少。”周红艳介绍。

对企业，该局坚持一次性告知、前置指导、建议提醒、跟踪督促，把“可能返工的地方”尽量消化在窗口之外。“我们细致一点、前置一步，就能让企业少一趟折返、少一处卡壳。”周红艳说。为给企业各地股东留下足够的实名认证时间，审批工作人员赶在周五前把材料审核完成。李倩清楚地记得，“那天下午下了班，审批大厅里空荡荡的，只剩我和周姐还在赶工。”

材料齐备后，线上实名认证与线下受理衔接推进，窗口实现“提交即受理、受理即办结”。企业当天完成了相关事项办理及首次股权变更登记——复杂事项跑出了“就近办、一次办”的高效率。

改革在迎接新问题、解决新难题中不断推进。“接下来，我们要把这类复杂事项的办理经验固化到‘高效办成一件事’的流程再造中，做到一次性告知更精准、材料辅导更前置、跨域协同更顺畅，让企业群众办事从‘能办’真正迈向‘好办、快办、办成’。”周红艳说。

## 评估关口往前移， 从“企业分头做”到“园区先体检”

眼下，河北平山西柏坡经济开发区平山信睦新能源有限公司项目建设现场，厂房钢结构已挺立成型，屋面板安装加紧推进，吊装设备起落有序，施工车辆往来穿梭，建设节奏紧凑而有条不紊。“按计划推进，预计6月就能建成投产。”公司项目经理曹利江说。

项目建设跑得快，得益于手续办理“抢先一步”。曹利江回忆，过去一些评估评审事项需要企业分头委托、分别编制，报告一份接一份，修改补充也要反复对接，时间和费用都压在前期环节上。“如果都按单项去跑，光准备报告就得好几个月，我们最怕耽误窗口期。”他说。

石家庄推行区域评估审批制度改革，把



企业代表在石家庄市鹿泉区行政服务中心通过自助设备办理企业相关业务。张晓峰 摄

“必经关”往前挪一步——园区先“体检”，企业再“落地”，实现“同类事项一次评、评估成果多方用”，让企业少做重复功、少走重复路。

河北平山西柏坡经济开发区行政审批局副局长康利勇介绍，园区已投入300余万元完成整体区域评估，相关成果可供项目免费使用。评估工作由政府前置完成，企业无需重复投入。曹利江算了一笔账：如果企业自行找专业机构开展全部评估，费用需要30万元。

改革成效如何，关键看成果用得顺不顺。石家庄建立区域评估成果数据库，并接入市工程建设项目审批监督管理平台，企业可随时查询下载；各开发区把服务前移，在项目前期就推送成果清单、提示可简化事项，把可能卡住的环节尽量化解在申报之前。

评估环节前置一步，项目落地便提速一程。石家庄市行政审批局有关负责人介绍，截至目前，全市19个省级以上开发区累计完成10类182项区域评估成果。改革推行以来，石家庄已有1400余个项目建设应用区域评估成果4200余次，平均单个项目压缩审批时间2个月，累计为企业节约成本超过3.8亿元。

## 服务细节更暖心 从“多次补材料”到“一次讲清楚”

走进石家庄市行政审批综合服务中心，大厅秩序井然，业务受理有条不紊。工作人员对照受理要求逐项核验、规范录入，签字盖章提醒、注意事项提示跟进到位，流程清晰、衔接顺畅，让办事企业心里更有底。

源梦达（河北）科技集团股份有限公司需要办理变更事项，窗口前，企业经办人林先生犯了难，“这类事项材料多、环节细，容

不得一点细小偏差。”窗口工作人员宋娅娅当场把需要注意的点一次讲清楚，“这里必须签字盖章、这些信息要补充说明……”并帮助企业一一标出来，“我们一次性告知，就能减少企业在流程里反复打转。”宋娅娅说。

另一边，窗口工作人员焦莉莉接待企业咨询时，围绕“多证合一”及经营范围等变更事项，把一次性告知内容细化成可操作的要点提示，必要时提醒企业借助自助设备现场修改、即时核对，让问题尽量解决在现场。

服务越靠前，企业越省心。群众的认可，化作一封封感谢信、一面面锦旗，留在大厅里。石家庄市行政审批综合服务中心副主任肖尧表示，中心将持续把一次性告知做得更精准，让材料辅导更前置、线上线下衔接更顺畅，让企业群众在“一窗办”里感到更踏实、更暖心。

石家庄市行政审批局相关负责人表示，行政审批改革既要在流程再造、数字赋能上持续发力，也要在机制优化、服务标准上久攻久为。下一步，将围绕企业群众办事需求，持续推动开发区“区域评估”审批制度改革，推进“高效办成一件事”，深化“双盲”评审改革，规范招标投标秩序，进一步优化政务服务环境、交易环境和信用环境，让企业群众办事更省心、更高效，为“十五五”开局起步营造一流营商环境。

从区域评估成果共享应用，到京津冀办、信用代办“一件事儿”，再到“一窗办”一次性告知，改革的“加速度”体现在每一次办事体验里。面向“十五五”，石家庄将持续以改革破堵点、以服务优体验，让审批更高效、企业更安心，为高质量发展积蓄更强劲动能。

## 石家庄市企业家协会获评 “全国先进社会组织”

本报讯（记者康义涵）2月2日，民政部正式发布《关于表彰全国先进社会组织的决定》，石家庄市企业家协会获评“全国先进社会组织”。

根据《民政部关于开展第五次“全国先进社会组织”评比表彰活动的通知》，经推荐申报、资格审查、专家评审、征求意见、社会公示等程序，授予中华全国律师协会等286个社会团体、社会服务机构和基金会“全国先进社会组织”称号。其中河北省共有6个社会组织获评该荣誉。

石家庄市企业联合会、企业家协会成立于1983年5月，现有直属会员600余家。会员以工业企业为主，同时涵盖商贸物流、建筑装饰、网络信息、金融保险、文化旅游等多个行业，是一家成立早、会员多、覆盖广、影响大、代表性强的综合性社会组织。

## “平山红”文旅IP 聚人气兴文化促消费

本报讯（记者康义涵 通讯员焦洛 王丽华）1月31日，太行东麓的平山县人民公园暖意融融、热闹非凡，“平山红”拔河超级联赛四强赛与2026平山新春年货节同步开展。

1月2日启动的“平山红”拔河超级联赛，秉持“群众为主角、团结为底色”的核心理念，历经近一个月比拼选拔，组建9支精英队伍，累计吸引超8万名群众参与，覆盖全县9个乡镇、辐射300余个行政村。据了解，联赛总决赛将于2月14日举行。

同步开展的新春年货节设置平山味道、农特产品等六大主题展区，汇集网红美食及粉条、香谷米等上千种本土农特产品，同步推出“线上优惠券”“满额赠礼”等福利，让群众实现“一站式嗨购玩乐”。

自“平山红”文旅IP打造以来，当地已累计开展各类文体活动100余场、线上开展“平山红”直播，覆盖群众超5000万人次，形成“赛事聚人气、活动兴文化、消费促产业”的乡村振兴新路径。

## 科技赋能 织密燃气安全“防护网”

□本报记者 张超 通讯员 张晶晶



为进一步提升燃气泄漏监测与安全风险预警能力，石家庄市城管局燃气中心牵

头实施了“城市燃气安全生命线——燃气泄漏感知预警”项目，通过数字化、智能化

手段筑牢城市安全屏障，为市民用气安全保驾护航。

据介绍，该项目有针对性地在重点单位和场所、管线穿越处、重点阀井等防控区域部署16578台物联感知设施。这些设备具备燃气泄漏监测、第三方施工监测、影像数据回传等功能，能够对地下密闭空间燃气聚集、第三方施工破坏市政管网等险情进行及时发现与预警，为工作人员快速处置提供支持。项目全面建成后，将构建起“智能感知、快速响应”的燃气安全防控体系。在监测范围内，能有效对地下管网隐蔽泄漏和地面区域突发泄漏等情况快速捕捉并触发预警。截至目前，该项目已完成1.5万余台物联感知设施安装，安装完成率达94.5%。

图为工作人员在安装物联感知设施。  
石家庄市城管局供图

## 圣昊光电：“装备+IT+AI”大招打破国际垄断

□本报记者 马静 张超

“这就是我们公司自主研发的光芯片后道生产工艺流水线，实现了设备的国产化替代，打破了国际垄断。”日前，在河北圣昊光电科技有限公司（以下简称“圣昊光电”）生产车间，人工智能发展部工程师吴云鹏介绍。

作为石家庄市重点打造的五大产业集群之一，近年来，新一代电子信息产业持续创新突破。石家庄真“芯”“石”意全力打造电子信息高地。今年是“十五五”开局之年，圣昊光电董事长杨勇峰充满希望，他在“开门写报告”活动中，代表新一代电子信息产业一线企业为石家庄市的产业发展建言献策。

光芯片是数字经济、AI算力和5G/6G发展的“物理底座”。八年前，圣昊光电在石家庄成立，瞄准光芯片后道装备领域，立志

突破国外技术垄断。如今，这家国家级专精特新“小巨人”企业，不仅实现了从底层算法到核心部件的自主可控，更以七大类40多款高端装备，覆盖光芯片后道全流程，国内市场占有率突破80%。其生产的光芯片后道生产关键装备已经具备了支撑全球顶级AI算力基础设施的能力。

手握核心自主知识产权、牵头制定多项行业标准，圣昊光电正从“跟跑”“并跑”向“领跑”跨越。作为扎根石家庄的科技企业，杨勇峰建议，强化人才政策突破性支持。在现有政策措施基础上，进一步加大引才力度，增强对青年科技人才的吸引力，鼓励更多人才“来石兴石”，为产业发展注入持续智力动能。

筑牢知识产权保护防线。杨勇峰建议

石家庄市政府在商业秘密与知识产权保护上，为中小企业、创新型企业提供更坚实的后盾，切实保护好企业的创新成果，让企业敢于创新、安心创新。

推动产业链集聚发展。杨勇峰建议在产业布局与项目招商中，持续加强对光芯片领域企业与人才的引进，延伸产业链条，形成产业集群效应，为地方科技创新与产业升级提供更完整、更有韧性的支撑。

杨勇峰表示，未来，圣昊光电将继续以“装备+IT+AI”为核心，在关键核心技术攻坚上勇担重任，在产业链安全上做好“压舱石”，为中国光电子产业的高质量发展与自主可控贡献更多石家庄力量、中国力量。

## 长城融媒

## 太行“电鹰”守护万家灯火

春节将至，太行山的寒风中，国网平山县供电公司“电鹰”无人机飞巡大队的队员们依然穿行在巡线路上。从过去的望远镜到如今的无人机，变的是巡线方式，不变的是那份“让千家万户亮堂过年”的承诺。他们用科技延伸了双眼，也始终用心守护着大山里每一盏等待团圆的灯火。



扫码看视频

## 新闻

执行主编：周毅玲  
责任编辑：张云凌  
视觉编辑：张玉灿  
E-mail：ccxmtjsz0311@163.com

## 速递

## 石家庄高新区在京举办招商发布会

本报讯（记者朱昊明）2月2日下午，由石家庄高新区组织发起，以“向新而行，向质强链”为主题的京津冀高端新材料智造产业园招商发布会在北京举行，吸引了来自京津冀及周边区域的相关领域企业代表、行业专家以及高校、科研院所负责人等200余人参加。

发布会上，石家庄高新区相关负责人详细介绍了京津冀高端新材料智造产业园空间规划、多元化产业载体与定制化厂房方案等情况，发布了产业园合作意向及首批入驻项目，介绍了产业融合基金情况。

2025年，石家庄高新区高标准谋划了投资超千亿、产值超千亿的石家庄化工新材料产业园项目，总投资1100亿元，占地12100亩（其中含8000亩三类工业用地），着力打造世界级化工新材料产业集群。其中京津冀高端新材料智造产业园是“双千亿”产业园的核心载体，作为落实“京津研发、河北转化、高新承载”的核心载体，该园区定位承接京津产业转移与科技成果转化功能，重点涵盖医用高分子材料、高端原料药和中间体、高纯电子化学品、高性能树脂、高性能纤维及复合材料、前沿新材料等七大产业。

## 全国桥牌少年团体赛在石开赛

本报讯（记者朱昊明）2月4日上午，2026年全国桥牌少年团体赛在石家庄开赛。

全国桥牌少年团体赛已连续三年落户石家庄。此次比赛为期五天，采用团体赛制，设有锦标赛和公开组两大组别，覆盖U13、U16两个年龄段，兼顾不同群体少年选手的参赛需求，每个年龄段均设公开组和女子组，共8个竞赛组别。来自全国的221支队伍共计1100余名选手参赛。

## “一封家书”活动2月10日启动

本报讯（记者马静）2月10日起，石家庄将正式启动贯穿2026年全年的“见字如面 情暖‘石’光——一封家书”主题实践行动，邀请全体石家庄市民、在外游子及关心这座城市的的朋友，共同提笔书写属于石家庄的温暖故事。

活动以“笔墨传情 情系石家庄”为主线，旨在通过传统书信这一载体，凝聚城市情感，留存时代记忆。

活动将筛选优秀家书作品汇编成册，举办诵读盛典，让文字的力量通过声音直抵人心，将流动的情感固化为可传承的城市文化成果。